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Regroupement des activités machines en Europe–

FANUC ROBOSHOT et FANUC ROBOMACHINE mettent leurs forces en commun

Le 1er avril 2010, la société FANUC LTD, dont le siège social est à Yamanashi (au pied du Mont Fuji), un des fabricants les plus diversifiés en équipements d’automatisation d’usines et en robots, a annoncé le transfert avec effet immédiat de toutes ses activités concernant le marché des presses à injection en Europe, 
FANUC ROBOSHOT EUROPE GmbH, à FANUC ROBOMACHINE EUROPE GmbH, sises toutes les deux à Neuhausen (près de l’aéroport de Stuttgart). Fin mars 2010, 
Takeshi (Ted) Oda a remis la direction de FANUC ROBOSHOT EUROPE GmbH à 
Minoru Fujita, Président et CEO de FANUC ROBOMACHINE EUROPE GmbH. Ted Oda a pris de nouvelles fonctions au sein de la Direction du siège social de FANUC LTD.

Selon Minoru Fujita (Ing. Dipl., 43 ans), cette fusion a pour but d’améliorer la position de l’entreprise compte tenu du contexte économique : „nous allons pouvoir consolider une forte organisation de vente en Europe, pour pouvoir suivre nos clients de façon professionnelle et garantir l’exécution des commandes. En plus, nous renforçons par là-même notre réseau de service, ce qui est propice à des livraisons plus rapides, à la mise en marche et à la maintenance des machines.“

La fusion n’a aucune répercussion sur le plan logistique. Aucune des deux sociétés n’est contrainte de changer d’emplacement, les deux entreprises sont voisines depuis des années dans le bâtiment de FANUC à Neuhausen. Un avantage certain pour les entreprises du secteur des presses d’injection est désormais une disponibilité commune des presses à injection FANUC ROBOSHOT bien connues et des machines outils ROBODRILL réputées ainsi que des machines d'érosion par fil ROBOCUT pour la fabrication et la réparation d’outils. L’avantage opérationnel porte sur une diminution des coûts généraux, la consolidation des ressources administratives et une meilleure rentabilité au niveau de l’utilisation des bureaux et du stock ainsi qu’un back-office qui travaille de concert et un service client – à la disposition des filières communes grâce à des valeurs productives complémentaires.

L’école technique, servant aux deux, et qui se trouve dans le bâtiment de FANUC à Neuhausen, héberge les séries complètes de machines-outils ROBODRILL et de machines d’érosion par fil ROBOCUT. Là, les fabricants d’outils peuvent se faire une idée des performances des machines-outils. De plus, il y a un grand choix de presses d’injection ROBOSHOT pour faire des essais d’injection, de contretypes qui sont mis à disposition pour la formation des clients et du personnel maison.

Sur le salon K 2010 – qui aura lieu du 27 octobre au 3 novembre 2010 à Düsseldorf – FANUC ROBOMACHINE EUROPE GmbH va présenter différentes presses d’injection ROBOSHOT, qui seront encore améliorées tant du point de vue de la précision, de la consommation d’énergie, de la rapidité et de la reproductivité, et fera des démonstrations en direct. Minoru Fujita : „cela va être mon premier salon K, et je me réjouis de pouvoir y rencontrer beaucoup de clients et de prospects.“
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