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Communiqué de presse 


Micro-injection = BCR a la solution
BCR perfectionne la miniaturisation en technique de moulage injecté
Quiconque recherchant des techniques de moulage d’une précision micrométrique devrait se rendre au salon EPMT (à Lausanne du 3 au 6 juin) et plus précisément dans le hall 10, stand 35. Là exposera la société BCR Plastics AG basée à Grenchen (Granges) en Suisse. 
Une loupe puissante et une observation microscope s’imposera afin de découvrir ces micro-pièces plastiques et réaliser leur précision.
Pendant l’EPMT, la société BCR Plastics AG exposera quelques 100 pièces de précision et micro pièces destinées à des applications appartenant à différents domaines aussi variées que l’Automobile, le Médicale,  la Chronométrie, la Métrologie et le « Systems Control ».
Avec un poids inférieur à un millième de gramme, ces pièces respectent des tolérances extrêmes (jusqu'à +/- 0,002 mm) et supportent des contraintes thermiques, mécaniques et cinématiques dures en permanence. « C’est le résultat d’une recherche approfondie des techniques de moulage de haute précision et de micro-injection » explique Rolf Bucher, membre de la direction générale de BCR Plastics AG à Granges (Suisse).
Depuis ce site, l’entreprise dirige la commercialisation mondiale depuis la conception adaptée et à l’élaboration des pièces plastiques, en passant par l’échantillonnage et la production de préséries jusqu’à la production industrielle. C’est un accompagnement inévitable pour le client mais particulièrement pour BCR. 
Et pour mieux répondre à la demande au niveau européenne, BCR Plastics GmbH a été fondée en 2007 et basée à Stuttgart (Allemagne), sous la direction de Dr. Klaus Kempf.
« Un ajustement permanent des unités de production n’est pas le seul facteur d’une telle réussite, c’est aussi le développement de compétences humaines  de nos équipes d’ingénieurs et de spécialistes qualifiés» rajoute Rolf Bucher. C’est ce qu’il constate notamment au sujet d’un composant miniaturisé. 
0.0012g – 1.8mm Ø extérieur sont les dimensions de cette minuscule roue.

Sa fabrication respecte des tolérances de +/- 2%t. « Que nous travaillons avec précision, cela va de soi, mais c’est le micromoulage par injection en lui-même qui est extraordinaire et qui nous positionne hors concurrence.  Notre profil, c’est la gamme complète de moules nous conduisant à la pièce finie. Nous maîtrisons non seulement la complexité mais aussi la chaîne de génération de valeur du départ à l’arrivée. »

souligne Rolf Bucher.
Avec ses pièces de précision et pièces micrométriques, mais aussi avec ses moules, BCR montre où résident les limites de la faisabilité : « Le marché, de plus en plus exigeant, sollicite des pièces fonctionnelles toujours plus petites, plus complexes et plus précises, en particulier dans les mouvements d’horlogerie et les systèmes sensoriels.  Pendant l’EPMT, nous souhaitions montrer notre maîtrise techniques tant au niveau du développement, de la construction des moules et qu’aux processus de production »,  conclut notre interlocuteur.
Profil de la société : La société BCR Plastics AG est en fait un tridem de compétences : en 2005, les sociétés BECO (construction de moules), CEBO (moulage injecté de précision) et ROLLA (micromoulage injecté) ont fusionné pour former BCR Plastics AG. Spécialiste avérée dans sa discipline, BCR Plastics et environ 80 collaborateurs répartis en trois équipes produisent sept jours par semaine, des pièces destinées aux équipementiers automobiles, à l’industrie horlogère, aux techniques médicales, à l’industrie électronique, aux techniques métrologiques et de régulation.
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