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Presse-Information


Davis-Standard zeigt High-tech auf der DRUPA und im Werk Erkrath

Von Liquid Coating Anlagen bis zum innovativen Kulissenwickler

Davis-Standard, ein weltweit führender Anbieter von Extrusions- und Converting-Anlagen und Wicklern für Flach- und Blasfolien sowie von Hohlkörper-Blasformanlagen, präsentiert auf der DRUPA in Halle 12, Stand C 69 ein breites Produkt- und Leistungsspektrum. Zu sehen sind zudem Halbzeuge, die auf den Anlagen von Davis-Standard produzieren werden können.

Davis-Standard bietet allen interessierten Kunden und Besuchern einen Shuttle-Service (20 km bzw. 20 Minuten) zum nahe gelegenen Produktionswerk in Erkrath, Mettmanner Str. 51, wo neueste Großanlagen für die Extrusionsbeschichtung gezeigt werden.

Kunde im Mittelpunkt

Während der DRUPA empfängt Davis-Standard seine Besucher auf einem 120 Quadratmeter großen Informationsstand. „Die Nachfrage nach unseren Anlagen ist auch weiterhin sehr stark“, sagt Chris Barton, Leiter Vertrieb und Marketing der ER-WE-PA Davis-Standard GmbH, „im Mittelpunkt stehen Produkte aus dem Bereich Liquid Coating und Technologien sowie endproduktnahe Exponate.“ Chris Barton erklärt dies so: „Wenn ein Kunde zum Beispiel Lebensmittel-Verpackungen herstellen will, so offeriert ihm Davis-Standard Gießfolien-Anlagen für qualitativ hochwertige flexible Verpackungsmittel wie Kartons oder Chiptüten, Joghurtbecher oder Tragetaschen.“ Zudem sind Davis-Standard Anlagen für die Herstellung von Etikettenmaterial, Hygiene- oder medizintechnische Folien und Tabletten-Blisterverpackungen geeignet. Hierzu hat der Aussteller eine Vielzahl von Mustern auf dem Messestand platziert.

Shuttle-Service nach Erkrath

Auf dem DRUPA-Stand werden Coating-Anlagen wegen ihrer Größe nicht ausgestellt, so dass Davis-Standard den Kunden einen Shuttle-Service von Düsseldorf ins nur 20 Minuten entfernte Erkrath bietet. „Hier in Erkrath haben wir den Platz und die Mittel, um unsere Anlagen so industrierealistisch vorzuführen, wie sie der Anwender im eigenen Betrieb vorfinden will“, sagt Chris Barton.

In Erkrath sind zu sehen: Extrusionsbeschichtungsanlagen, die mit Geschwindigkeiten bis zu 600 Metern pro Minute zu den schnellsten Anlagen der Welt gehören. Ausgestellt sind auch Maschinen mit mittlerer Geschwindigkeit sowie moderne Wickler mit Rollendurchmessern bis zwei Meter bzw. Bahnbreiten von fünf Metern und mehr; ferner moderne leistungsstarke 150 mm Extruder im mittlerem Geschwindigkeitsbereich von 300 Schneckenumdrehungen, vollautomatische Düsen mit spezieller Oberflächenbeschichtung für niedrigen Fließwiderstand und längere Standzeiten zwischen den Reinigungsvorgängen.

Highlight im Angebot von ER-WE-PA Davis-Standard ist eine neue Produktionsanlage für Flüssigkeitsbeschichtungen (Liquid Coating). Die Anlage gehört, mit 1,60 Metern Breite, 26 Metern Länge und einer Höhe von 6,70 Metern, zu den größten ihrer Art. Bei einem Rollendurchmesser von bis zu einem Meter und zwei Tonnen Gewicht bei voller Rolle erreicht sie eine Beschichtungsgeschwindigkeit von 400 Meter pro Minute. Sie verfügt – neben dem automatischen Auf- und Abwickler – über einen Schwebetrockner zur walzenlosen Führung und kann auch Folien bis in den Bereich von 6 Tausendstel Millimeter beschichten. Mit der sehr anspruchsvollen Technik können Etikettenfolien für die Lebensmittelindustrie zum Beispiel für Bonbonverpackungen oder für Chips-Tüten hergestellt werden. Die Folien werden dabei mit Klebstoffen oder Primer (Grundierung) beschichtet. Auch selbstklebende Etiketten können gefertigt werden.

Nicht nur Größe und Produktionsgeschwindigkeit der Anlagen, sondern insbesondere die Erfahrung, Prozesskenntnisse und das Know-how im Bereich Extrusions- und Flüssigkeitsbeschichtung gehören zu den Alleinstellungsmerkmalen von ER-WE-PA Davis-Standard. „Wir bauen für kleine und große Losgrößen und bieten unseren Kunden Auftragswerke mit flexibel einsetzbaren Wechselwagen, die viele verschiedenen Beschichtungstypen möglich machen“, ergänzt Chris Barton.
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