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Communiqué de Presse

L’installation chez Hyplast – un grand succès
(Fulton, N.Y.) Davis-Standard, LLC a réussi récemment à installer une unité de production de films plastiques pour l’agriculture de 20-mètres (65-pied) destinée à la société Hyplast NV de Hoogstraten, Belgique. L’unité a pu être livrée et la production a démarré avant la date prévue, ce qui a permis de s’en servir encore pour la dernière saison de récolte. L’équipe de Davis-Standard, responsable du projet, a travaillé main dans la main avec les employés de Hyplast afin de réduire les délais de livraison prévus afin que cela puisse aussi coïncider avec la construction d’un nouveau site de production. La tour, par exemple, a été installée bien avant les autres éléments dont le groupe de filières d’extrusion. On a pu ainsi gagner plusieurs semaines de transport au dessus de l’Atlantique ce qui n’aurait pas pu se faire si on avait livré tous les appareils ensemble et installé tout en même temps.

„Le timing était le point critique car on avait déjà compté sur la capacité de cette ligne de production pour la nouvelle saison, “ souligne Paul Leenders d’Hyplast. „La réalisation du projet s’est faite sans problème. La ligne a été installée, mise en service et a démarré avant le délai prévu et nous a ainsi permis de répondre à temps à nos obligations de production. L’unité produit dès maintenant des films de très grande qualité dans des épaisseurs, une qualité optique et à un rythme qui sont bien supérieurs à ce que l’on trouve dans des unités de cet ordre de grandeur. Cette unité nous a permis d’accroître nos capacités de production et l’offre des films plastiques pour l’agriculture. “
La nouvelle unité installée est composée d’extrudeuses avec refroidissement à air de la série MAC Super ainsi que d’un système de tête de soufflage de 2000mm (80-inch) en couche triple. Le système de filières, spécialement mis au point, est formé d’un module IBC isolé, il a un mécanisme de chauffage, tant interne qu’externe, tout à fait unique ce qui réduit la fracture de fusion et augmente le débit de l’extrudeuse. La conception des points de sertissage sur la partie supérieure ainsi que du pliage des côtés est aussi une fabrication spéciale, qui permet la technique du double pliage. L’unité travaille avec une extrudeuse principale de 200mm (8-inch) et deux extrudeuses de 165mm (6 ½ -inch) afin d’atteindre un débit nominal de plus de 2 tonnes l’heure.

Hyplast est depuis plus de 30 ans un client de Davis-Standard et fabrique différents films plastiques en PE à couche simple ou multiples pour des applications diverses en agriculture, pour l’horticulture, la construction et les industries de transformation. Parmi ces films plastiques, on
trouve des sacs pour l’ensilage et des feuilles de recouvrement des sols avec des caractéristiques uniques de densité de gaz, des revêtements pour les serres résistants aux UV, des films à des fins industrielles et pour l’automobile ainsi que des films pour le bâtiment qui protègent de l’humidité et des influences climatiques. La plupart de ces films sont fabriqués dans des largeurs allant jusqu’à 20 mètres (65 -pied) et dans des épaisseurs pouvant atteindre 200 microns. 

Rick Keller, vice président de la division feuilles soufflées chez Davis-Standard fait remarquer que Hyplast et David Standard ont développé un sens commun des aptitudes de l’une et l’autre société. Elles ont vécu ensemble cette grande réussite grâce à un travail d’équipe qui a profité aux deux entreprises. „Avec cette toute nouvelle unité de production, nous allons certainement changer les attentes des fabricants de films plastiques pour l’agriculture quant au débit et à la qualité des films. Ce qui était autrefois un marché bas de gamme (avec plein de films plastiques d’aspect bon marché) devient maintenant un marché qui recherche des meilleures qualités optiques et un aspect des films plastiques plus uniforme ainsi que des tolérances de solidité en dessous de 5 %. Les machines anciennes et les vieux procédés de fabrication ne vont pas survivre sur ce nouveau marché mondial.
Pour plus d’informations sur Hyplast, veuillez consulter son site Internet : www.hyplast.be ou envoyer un e-mail à info@hyplast.be (à l’attention de : Sonja Speltincx, secrétaire de Direction). Pour d’autres informations sur l’offre de feuilles soufflées de Davis-Standard Converting Systems Group, veuillez contacter Rick Keller : rkeller@bc-egan.com.
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