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Информация для прессы

Карьерные шансы для экспертов в компании ER-WE-PA Davis-Standard 
Новый управляющий директор Андреас Кандт намерен расширить присутствие компании на рынке
Дипл. инж. Андреас Кандт, с начала июня 2008 года являющийся спикером правления ER-WE-PA Davis-Standard, рассказывает о своих целях. Эксперт по пластмассам намерен сделать всё необходимое, чтобы расположенная в Эркрате, Германия, дочерняя компания концерна Davis-Standard, являющаяся самым крупным предприятием подразделения Converting Systems, стала одним из лидеров рынка. Одновременно он собирается увеличить количество своих экспертов по вопросам сбыта, конструирования и сервиса. 

В отрасли его знают все – с 1 июня 2008 года дипл. инж. Андреас Кандт является управляющим директором и спикером правления ER-WE-PA Davis-Standard. Теперь 51-летний эксперт по пластмассам, имеющий за плечами успешную карьеру в таких крупных компаниях как IWKA и Krupp Kautex, намерен с помощью мощной группы экспертов продвинуть дочернюю компанию концерна  Davis-Standard на лидерские позиции на всех важнейших рынках. Это открывает специалистам по пластмассам привлекательные карьерные возможности на расположенном в Эркрате предприятии.
ER-WE-PA Davis-Standard считается ведущей с точки зрения технологий фирмой подразделения  Converting Systems и отвечает за такие секторы как  экструзионные покрытия, жидкостные покрытия, поливная плёнка и техника намотки. Из Эркрата осуществляется руководство разработкой, производством, монтажом, сбытом и сервисным обслуживанием оборудования для Европы и заокеанских стран, за исключением США. „Мы собрали здесь лучшие силы из всех подразделений и обеспечиваем значительную часть деятельности Davis Standard“, - поясняет Кандт. Компания специализируется, в частности, на разработке индивидуальных решений – рентабельная ниша рынка, требующая, однако, большого опыта и осторожности. Насчитывающий 160 человек коллектив фирмы обеспечил в прошлом году оборот в  40 миллионов евро. На этом фоне увеличение оборота в 2008 году на 10 процентов представляется вполне реальной задачей.
В то время как в области экструзионных покрытий компания уже стала лидером рынка, Кандт намерен уделить усиленное внимание сектору жидкостных покрытий. Здесь, по мнению эксперта, завоевать рынок гораздо труднее, так как он уже плотно занят другими немецкими производителями специального оборудования. Тем ни менее, он настроен оптимистично. По словам Кандта, за первые месяцы работы в компании ER-WE-PA Davis-Standard он смог увидеть тот большой потенциал, который скрывается в основанной ещё в 1848 году компании. Многолетняя история компании как производителя оборудования для переработки бумаги и пластмасс, а также хорошо обученный и мотивированный персонал дают ему все основания с оптимизмом смотреть в будущее. „Рост и устойчивая прибыльность“, - так звучат генеральные установки нового директора. Особое значение он придаёт при этом сектору  сервисного обслуживания. Хотя этот сектор и до сих пор демонстрировал неплохие результаты, однако значительной собственной инициативы не проявлял. „Здесь мы, несомненно, будем действовать на рынках более активно, чем до сих пор“, - заявил  Кандт. Речь идёт не только о монтаже нового оборудования, но и о модернизации, ремонте и замене существующих машин, а также продаже изнашивающихся и запасных частей. 
Несмотря на сильный евро Кандт оценивает позицию своей компании на рынке как «очень благоприятную». Неуклонно продолжается расширение позиций на азиатских рынках, в частности, на китайском. Предстоит наладить новые каналы сбыта также и на европейском континенте, прежде всего, в Восточной и Южной Европе. „Здесь мы значительно усилим нашу деятельность и окажем необходимую поддержку для обеспечения  в перспективе рентабельности наших представительств или кооперационных связей на местах, например, в Москве“, - подчёркивает Кандт.
Для реализации всех будущих планов он намерен расширить состав своей группы   экспертов по сбыту, конструированию и сервисному обслуживанию. При этом для управляющего директора ER-WE-PA, в прошлом выпускника машиностроительного факультета берлинского технического университета, не имеет значения, будут ли новые сотрудники дипломированными инженерами или выпускниками вуза со степенью мастера или бакалавра. Самое главное, чтобы они были энтузиастами и горели желанием работать с пластмассами.
Компания Davis-Standard LLC, США, является одним из мировых лидеров в сфере  проектирования, конструирования и производства экструзионных установок. Для выпускаемых Davis-Standard Group машин характерна интеграция техники для экструзии и изготовления полотен, а также производственных технологий. Головная компания Davis-Standard LLC расположена в Пакатуке, штат Коннектикут. Президентом и главным исполнительным директором компании является Чарли Бакли. 

Компания Davis-Standard Group имеет два подразделения – Extrusion Systems и Converting Systems. Подразделение Extrusion Systems занимается производством машин для изготовления пластмассовых панелей, труб, профилей, кабельных установок и лабораторных систем, а подразделение Converting Systems – машин для изготовления экструзионных покрытий, поливных плёнок, рукавных плёнок, жидкостных покрытий, выдувного формования, а также приёмно-намоточных машин.

Подразделение Extrusion Systems расположено в Пакатуке и имеет производственный филиал в Олдбери (Англия). Там же на базе дочернего предприятия D-S Brookes Limited организовано производство шнеков, цилиндров и установок для экструзии профилей. Сбыт и обслуживание на европейском континенте осуществляется из Великобритании, на других четырёх континентах – из Пакатука.
Подразделение Converting Systems находится в Фултоне (штат Нью-Йорк) и занимается производством и поставкой на мировые рынки оборудования для рукавной экструзии. Компания ER-WE-PA Davis-Standard в Экрате отвечает за производство, сбыт, монтаж и сервисное обслуживание машин, а немецкая дочерняя компания подразделения Converting Systems - за оборудование для экструзионных покрытий, жидкостных покрытий, поливных плёнок и приёмо-накаточных машин – для  всех стран, кроме США.
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Андреас Кандт, управляющий директор ER-WE-PA Davis-Standard
Ref.: 08-18-05, October 2008
Дополнительная информация:

Крис Бартон, Davis-Standard GmbH, Mettmanner Straße 51, D- 40699 Erkrath, chris.barton@er-we-pa.de
тел.: +49 (0) 211 – 24 04 350, факс: +49 (0) 211 – 24 04 281, www.er-we-pa.de, www.davis-standard.de

