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Информация для прессы

Реализация возможностей на высоком уровне
На фирме ER-WE-PA Davis-Standard GmbH инновация, качество и сервис клиентов стоят во главе угла
История, структура и профиль компании
Фирма Davis-Standard LLC, США, основанная в 1848 г в качестве изготовителя машин для обработки хлопка, сегодня является ведущей в мире компанией в области проектирования, разработки и производства машин для экструзии. Отличительной особенностью машин группы Davis-Standard является интеграция техники экструдирования, технологии обработки полотна и технологии производства. Материнская компания Davis-Standard LLC имеет штаб-квартиру в Певкетаке, штат Коннектикут, США. Ее возглавляет президент и исполнительный директор Чарли Баклей. Большая часть компании принадлежит частным инвесторам. 

Осенью 2005 г компания Davis-Standard была разделена на два подразделения – систем экструзии и систем переработки - для длительного позиционирования «хай-энд инжиниринга» на отдельных рынках с ориентацией на клиентов. Эти подразделения отличаются областями их продуктов. В то время, как в подразделении систем экструзии изготавливаются установки для производства плит, труб, профилей из пластмасс, кабельные и лабораторные системы, подразделение систем переработки охватывает всю область покрытий – экструзионное нанесение покрытия, пленки, изготовленные поливом, а также технологии пленок для упаковки и пленок, получаемых экструзией рукава с раздувом.

Штаб-квартира подразделения систем экструзии находится в Певкетаке, а дочерняя компания подразделения находится в Олдбюри (Великобритания). Там на предприятии дочерней фирмы D-S Brookes Limited изготавливают шнеки и цилиндры, а также машины для экструзии профилей. Сбыт и сервис в Европе осуществляется из Великобритании, а другие четыре континента обслуживают из Певкетака, США.

Штаб-квартира подразделения систем переработки находится в Фултоне, штат Нью-Йорк, США. ER-WE-PA Davis-Standard GmbH в Эркрате является немецкой промышленной фирмой подразделения систем переработки, ответственной за покрытия, наносимые методом экструзии, с помощью жидкого материала и за пленки, изготовленные поливом. 

В то время, как весь сегмент технологии пленок, получаемых способом экструзии рукава с раздувом, обеспечивается предприятиями, находящимися в США, Эркрат является местонахождением штаб-квартиры европейского подразделения систем переработки, ответственным за разработку, изготовление, монтаж, продажу и сервис в Европе и за ее пределами, за исключением США. „Мы сосредоточили здесь лучшее со всех подразделений и интегрировали их потенциал и таким образом обеспечиваем из Эркрата еще один сегмент деятельности Davis-Standard“, - говорит Андреас Кандт, представитель руководства немецкой дочерней фирмы.

Оборот всей группы Davis-Standard увеличился в 2008 г  более, чем до 300 миллионов долларов США. Вклад немецкой дочерней компании составил около 40 миллионов евро. Говорит Андреас Кандт: „Наш рост составляет около десяти процентов, естественно, в зависимости от нынешнего финансового кризиса. Однако, мы расширим присутствие на наших ключевых рынках. Основными рынками Davis-Standard являются Западная и Восточная Европа, а также Африка, прежде всего, страны Магреба, а также Азия. Наиболее важным в Азии является в настоящее время китайский рынок. В Европе в центре внимание, прежде всего, немецкий рынок и рынок стран Бенилюкса. Как поясняет Крис Бартон, управляющий по продаже и маркетингу, на фирме Davis-Standard крупные транснациональные фирмы имеют статус крупных клиентов: „С одной стороны, мы внимательно следим за отдельными странами, рассматривая их в качестве рынков, с другой стороны, специально обслуживаем крупных интернациональных клиентов.“ 
Руководство
Новым управляющим и уполномоченным руководства фирмы ER-WE-PA Davis-Standard GmbH в Эркрате с 1 июня 2008 г является дипломированный инженер Андреас Кандт. Его коллега в руководстве Тилл Борнхаузен отвечает за финансы и контроллинг, Крис Бартон с 2005 г руководит продажей и маркетингом, а Петер Петри отвечает за производство. В состав руководства входят также ответственный за инжиниринг Норберт Шварц и менеджер по закупкам  Карл Вольфганг Хеннинг. По данным А. Кандта, степень переработки в Эркрате составляет около 50 процентов. Все стратегически важные части – вплоть до цилиндров и шнеков – разрабатываются и изготавливаются на фирме. Это важное требование качества  Davis-Standard. В Эркрате работает около 180 человек, в настоящее время предприятие усиленно ищет работников для всех подразделений. Крис Бартон говорит: „Мы в настоящее время сообщили о многочисленных важных вакансиях, для которых, надеюсь, мы скоро найдем работников.“

В соответствии с требованиями рынка
Крис Бартон подчеркивает, что фирма только тогда может быть успешной в долговременном плане, когда вся гамма предлагаемых машин является хорошей, причем для всего мирового рынка. „Имея только одного отличного левого защитника, невозможно выиграть чемпионат мира по футболу“, - говорит он „Мы не можем выделить одну часть, так как нужно оптимизировать каждый элемент, чтобы быть успешным во всей области. Наши машины являются сложными, быстрыми и надежно работают с максимально возможной производительностью.“

ER-WE-PA гарантирует самые быстрые машины на рынке и при этом наилучшего качества. Для Кандта и Бартона важным является также специально учитывать потребности клиентов: „Технические требования ко многим компонентам устанавливаются индивидуально. Во многих областях мы работаем только со специальными конструкциями, частично основанными на концепциях стандартных машин“, - объясняет управляющий. Для возможности выполнения собственных высоких требований важным является сильный инжиниринг. 

Новым важным самостоятельным продуктом ER-WE-PA является специальная кулисная  мотальная машина, которую можно комбинировать со многими другими машинами и которую часто устанавливают отдельно за линиями для изготовления пленок поливом или печатных машин. В случае этого продукта Davis-Standard усовершенствовал концепцию кулисной мотальной машины, хорошо зарекомендовавшую себя повсюду в мире. Эту мотальную машину используют, в числе прочего, при производстве пленок для целей гигиены, когда предъявляются очень высокие требования. Эта мотальная машина в состоянии даже при высокой скорости с большей выгодой, чем обычно, с отличным качеством наматывать или резать в режиме он-лайн также полотна пленки повышенной ширины. Имея скорость до 1100 метров/мин, что соответствует 66 км/час, она является одной из самых быстроходных мотальных машин. „С этой машиной мы получили бы в центре Эркрата квитанцию штрафа за превышение максимально разрешенной скорости“, - говорит усмехаясь Бартон.

Удачная концепция участия в выставках
На выставке K 2007 в Дюссельдорфе фирма ER-WE-PA смогла доказать свои возможности: выставка было очень успешной по мнению Криса Бартона, и в различных сегментах были получены заказы на общую сумму более 15 миллионов евро. „Мы были рады увеличению числа посетителей примерно на десять процентов. При этом не только возросло число посетителей по сравнению с 2004 г, но и значительно повысилось качество запросов. Кроме того, прошла проверку практикой наша концепция экспозиции с демонстрацией наматываемых пленок и использованием рулонов с сердечником большого диаметра, имитирующих реальные рулоны для намотки пленки“, - резюмирует Бартон. 

Фирма отказалась от идеи представлять на выставке как можно больше машин. Представлены были линии, изготовленные по конкретным спецификациям заказчиков. Говорит Бартон: „Это наша сильная сторона, которую мы хотим дальше развивать.“ Параллельно с K 2007 в Эркрате экспонировались крупные линии нанесения покрытий, и эту фирменную выставку посетили более 100 посетителей.

Davis-Standard продал на K 2007 машины с самой различной шириной полосы почти на все рынки. Так например, наши линии заказали клиенты из России, Аргентины и Ближнего и Среднего Востока. „Мы наблюдали также спонтанные покупки и не только ожидаемый сбыт“, - подчеркивает Бартон. Сравнение с выставкой K 2004 показывает заметное увеличение поступления заказов: в то время как выставка, проходившая три года назад, принесла заказы в размере пяти миллионов евро, на выставке K 2007 было зарегистрировано трехкратное увеличение объема заказов до 15 миллионов евро. 
Бартон отмечает хорошие результаты и одновременно высококачественные контакты с клиентами и посетителями во время выставки DRUPA (май-июнь 2008 г): „Для рынка переработки эта выставка печатных машин является очень важной. Также повысилось значение выставки Chinaplas 2009. Она закрепила наше и без того радующее прочное положение на китайском рынке. Очень успешной была компания также на выставке Arabplast в Дубае, на Интерпластике в Москве (обе проходили в январе 2009 г), на PlastIndia в Нью-Дели (февраль 2009), а также на выставке Chinaplas в Гуанджоу (май 2009). С 24 по 26 ноября 2009 г ER-WE-PA Davis-Standard GmbH будет представлена на выставке ICE в Мюнхене - в павильоне 2, на стенде L 03.
Другими важными факторами успеха компании ER-WE-PA Davis-Standard, помимо качества машин и обширного сервиса, предоставляемого клиентам, являются доверие и конфиденциальность. „80 процентов наших заказов осуществляются в условиях конфиденциальности, поэтому мы неохотно предоставляем информацию об отдельных заказах. Индивидуальность каждого проекта превыше всего“, - говорит Крис Бартон.

Цель – дальнейший рост
Управляющий Кандт видит будущее группы Davis-Standard в целом и ее немецкого предприятия ER-WE-PA, в частности, в трех сегментах – линий плоской пленки, систем пленки, получаемой способом экструзии рукава с раздувом (для пленки для каширования, ограждающей-упаковочной пленки, медицинских упаковок, термоусадочной пленки, пленки для сельского хозяйства, растягивающейся пленки, упаковки для пищевых продуктов, пленки для мешков для тяжелых материалов и т. д.) и в сегменте мотальных машин. „Здесь имеется большой потенциал“, - говорит Кандт. Он видит тенденцию увеличения размеров и скорости линий, поэтому имеется стремление создавать более быстроходные машины. Качество продукта и его надежность должны при этом оставаться неизменными. Конечные продукты, например, упаковки для пищевых продуктов, материалы которых изготавливают на оборудовании Davis-Standard, имеются в каждом холодильнике Европы. „Однако, наша цель заключается в том, чтобы их можно было найти в каждом холодильнике всюду в мире“, - говорит Крис Бартон. Необходимо также активнее работать и в других областях применения – упаковки для жидкостей, бумага для мешков, покрытия тканей, гибкие упаковки, ламинат для изготовления тюбиков. 
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