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Medisize Corporation en Compamed, Düsseldorf, del 16 al 19 de noviembre, hall 08a / H15
Soluciones de un mismo proveedor: cuando las ideas llevan a productos de tecnología médica acabados 
Medisize Corporation presentará soluciones versátiles para productos plásticos en los sectores de diagnóstico y tecnología médica en el hall 08a/H15 de la exposición empresarial Compamed, que se llevará a cabo en Düsseldorf, Alemania, del 16 al 19 de noviembre.  La Compañía, que posee sus oficinas centrales en Vantaa, Finlandia, exhibirá una amplia variedad de productos, desde bombas peristálticas, placas de titulación e inyectores de mezcla hasta conjuntos completos para aplicaciones que cumplen con la directriz europea sobre dispositivos médicos, por ejemplo para enjuagues en contacto con los ojos. “Nos ocupamos desde la idea inicial hasta el producto terminado, desde el diseño hasta el producto médico envasado en ambiente estéril y listo para ser usado: nuestros clientes nos eligen porque les presentamos la cadena de valor completa. Nuestro mercado y nuestra fortaleza son los productos descartables complejos, que se controlan durante todo el proceso con sistemas de aseguramiento de la calidad que constituyen una prioridad y se basan en las normas de la FDA e ISO 13485, o en las buenas prácticas de fabricación actuales (CGMP)”, destaca Ulrich Schmid, Gerente de Desarrollo de Negocios de Medisize. La compañía cuenta con cinco centros de producción en todo el mundo (Finlandia, República de Irlanda y Holanda) que poseen instalaciones de sala limpia de última generación y se centran en cuatro segmentos del mercado: dispositivos médicos y de diagnóstico, dispositivos para la dosificación de medicamentos, envases farmacéuticos primarios y manejo de las vías aéreas. En sus encuentros con expertos en la feria empresarial, los visitantes podrán obtener información acerca de los últimos productos de Medisize o conversar acerca de ideas y su viabilidad. Ulrich Schmid agrega que “en el campo de la tecnología médica, alentamos las conversaciones sobre diseño y funcionalidad con los clientes, conformando verdaderas sociedades. Podemos crear prototipos de productos en nuestras instalaciones de moldeo en Finlandia. El proyecto pasa al proceso de inyección y ensamblado, en condiciones de sala limpia clase 7/8, únicamente cuando todo está perfectamente controlado y el cliente está totalmente satisfecho. 
Entre los productos exhibidos, Medisize mostrará una bomba peristáltica en la cual se acciona un tubo por contracción para inyectar, por ejemplo, medio de contraste en las venas de un paciente. El material que se utiliza para la carcasa de la bomba es policarbonato y el tubo se fabrica en PVC. La bomba peristáltica es una tecnología médica típica en un producto de Medisize. En este caso, todo el proceso de industrialización se lleva a cabo dentro de la compañía: desde el prototipo hasta la bomba inyectada y sellada herméticamente por ultrasonido. Cada proyecto es controlado por un gerente de proyectos independiente. También se expondrá una pistola mezcladora de cemento para huesos con un aditamento plástico tanto para este dispositivo como para varios sistemas de transferencia, que se ofrece como una solución completa junto con los tubos. En el sector de dispositivos de diagnóstico descartables, Medisize presentará una placa de titulación con 1536 pocillos para la reacción en cadena de la polimerasa (PCR) en la replicación de ADN. En este caso, es necesaria la fluorescencia constante del material base. Otros factores de importancia son la capacidad de calentamiento de la placa con una elevada estabilidad, así como la precisión en el rango inferior de centésimas de milímetros. “Estas características, que eran las deseadas por el cliente, se desarrollaron específicamente para este producto. Esto es lo que le otorga a Medisize su posicionamiento exclusivo en el mercado ya que ofrecemos soluciones predominantemente personalizadas según las necesidades de cada cliente”, asegura Ulrich Schmid. En el sector de diagnóstico, Medisize también produce tubos de reacción que se utilizan, por ejemplo, para análisis de sangre y conjuntos de un solo uso para diagnósticos en el punto de atención. El sólido departamento de Investigación y Desarrollo, además de varios Gerentes de Desarrollo de Negocios dentro de la división de Dispositivos Médicos y de Diagnóstico, ponen de relieve la importancia de este sector dentro de la organización. El control y el aseguramiento de la calidad son primordiales para los productos del campo de la tecnología médica: Medisize cuenta con las instalaciones de control necesarias dentro de la compañía para comprobar y probar todos los productos. Además, utilizamos análisis de citotoxicidad, análisis de carga biológica, análisis de riesgos o de lisado de amebocitus limulus (LAL) por medio del análisis FMEA. La validación de los procesos se realiza según los protocolos de cualificación del diseño (DQ), la instalación (IQ), la operación (OQ) y el proceso (PQ). La amplia variedad de productos de Medisize quedará demostrada a través de más productos que se expondrán en Compamed, como un dispositivo para procedimientos de reemplazo de caderas con una polieterimida (PEI) que tolera altas temperaturas específicas. Además, se ha producido una plantilla de corte para las operaciones de implantes cocleares con elastómeros termoplásticos aprobados para aplicaciones en tecnología médica.
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Acerca de Medisize:
Aproximadamente 850 expertos en investigación, desarrollo, diseño de productos, construcción, creación de moldes, procesamiento de plásticos, ensamblado, ventas y servicio, han hecho posibles los logros de Medisize Corporation en sus cinco plantas de producción de Finlandia (sede central), la República de Irlanda, Holanda, Suiza y la República Checa, desde hace más de 30 años. La organización se distingue por el avance y la innovación y es un socio de producción y desarrollo líder en el mercado de la salud. La reputación de la corporación, apreciada en más de 40 países, se basa en el probado conocimiento experto en las áreas de desarrollo de productos, fabricación interna de moldes, procesamiento de plásticos, soldadura, ensamblado, empaque y esterilización. Medisize es un socio confiable para una cantidad de productos específicos de cada cliente: dispositivos para la dosificación de medicamentos, envases farmacéuticos primarios, dispositivos médicos y de diagnóstico, control de las vías aéreas. Desde el 12 de agosto de 2011, Medisize Corporation forma parte de Phillips Plastics, líder mundial en el desarrollo, el diseño y la producción de componentes plásticos para las industrias de tecnología de dispositivos médicos, bienes de consumo, defensa y automotriz.
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