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Comunicado de Prensa


Presentación de KruiseKontrol — la nueva tecnología de MORETTO en la PLAST ‘09

MORETTO, el proveedor italiano líder en equipamiento auxiliar, presenta las innovaciones y tecnologías más vanguardistas en la PLAST ’09, la exposición de caucho y plásticos más importante de Europa. El Stand A/B 18/17 en el Pabellón 22, que cubre más de 500 m2, será un escaparate no sólo para mostrar su extensa gama de productos ya existentes, sino también para varias presentaciones. Estas incluyen: 

· en el sector del transporte, KK — KruiseKontrol, un exclusivo sistema para transportar granulados de plástico a velocidad constante;

· en el sector de secado, la evolución del mini secador Dry Air;

· en el sector de mezcla, el último mezclador gravimétrico DGM.

Estas innovaciones forman parte de un proyecto más amplio que incorpora pantallas táctiles a distintas líneas de producto, incluyendo el X Dryer, Dry Air, KK —Kruise Kontrol—, Gravix, Quad, Flowmatik, MPK, Dolphin, y BCS (Sistema de Código de Barras). En este sentido, la interfaz entre el operador y la máquina se ha visto mejorada gracias a un sistema simple, claro e intuitivo.

KK —KruiseKontrol– alta eficiencia en el transporte de granulado

El KK —KruiseKontrol— proporciona una forma innovadora de controlar el transporte de gránulos a la máquina de procesamiento, evitando problemas que pudieran comprometer las características del producto acabado.

El transporte al vacío no es tan sencillo como parece. Los distintos tipos de gránulos se comportan de formas completamente diferentes, dependiendo de su densidad de masa, fragilidad, contenido en polvo, forma del gránulo, contenido de aditivos, la distancia que debieran recorrer los gránulos, etcétera. Todas estas diferencias han sido tenidas en cuenta en el desarrollo del KruiseKontrol, de tal modo que puedan optimizarse los parámetros de transporte. 

El usuario debe indicar el tipo de material a transportar y el número de la máquina a alimentar, y el KruiseKontrol crea el conjunto de parámetros más adecuado para el transporte. Éste es capaz de controlar la velocidad más apropiada para cada material, sin dañarlo y evitando la formación de polvo a lo largo de la tubería. No hay picos normales, finales o iniciales en el perfil de la velocidad, mientras la velocidad durante la fase media del transporte se incrementa, dando como resultado un incremento global en la productividad (ver gráfico). El sistema también evita el daño que los gránulos pueden provocar en las tuberías. 

La velocidad de transporte puede variar según cada ciclo, pero la velocidad fijada se mantiene independientemente de las condiciones, la longitud y la altura de la tubería. El resultado es la eliminación total de la formación de polvo, menos desgaste en las tuberías y la completa eliminación del fenómeno “cabello de ángel”: la formación de lo que parecen largos filamentos en el interior de la tubería. Sólo se necesita un generador de vacío para varias zonas del sistema.

El nuevo sistema no tiene rival a la hora de procesar plásticos técnicos, y especialmente en la producción de discos ópticos. Y lo que es más, es sumamente fácil de utilizar. El sistema de control tiene una estructura dinámica: los parámetros se fijan como valor por defecto y eso es suficiente para equiparar el material con las máquinas para obtener un sistema de transporte específico con velocidad constante. El control a través de la pantalla táctil hace muy sencilla esta operación.

Evolución del mini secador Dry Air y avances en la gama de Tecnología X

La deshumidificación es la actividad básica de MORETTO. Se han desarrollado varias tecnologías, pero el mini secador Dry Air ha resultado particularmente exitoso. El Dry Air es un secador deshumidificante con torres dobles de auto regeneración, para pequeñas operaciones, adecuado para la producción de pequeños productos técnicos, tales como las lentes de pequeñas cámaras, componentes para teléfono y productos por el estilo. Hace uso de la tecnología basada en la zeolita (malla molecular). Ésta usa aire comprimido directamente desde la red de la fábrica, sin presecado. Su función “anti-estrés” controla la temperatura del aire de retorno, reduciendo el flujo de aire suministrado cuando esta temperatura es demasiado alta, todo ello para proteger el material del estrés térmico. El proyecto Dry Air incluye cinco modelos, cada uno con su propia tolva. Las máquinas son muy compactas y, gracias a sus reducidas dimensiones, pueden ser instaladas directamente en la máquina de moldeo por inyección. 

Las últimas versiones del mini secador Dry Air incorporan un panel de pantalla táctil que permite el uso de un sistema de programación del MORETTO X Dryer que requiere que el usuario introduzca tan sólo dos parámetros: el material a ser tratado y la capacidad de producción por hora. Todo lo demás —el cálculo de la producción de aire, la temperatura de proceso, tiempo de residencia— es automático. Como resultado, los secadores son más funcionales y eficientes que nunca. 

Lanzadas en la K2004, presentadas en la Edición Aniversario de la K2007, y con las ventas de unidades por encima de las 4.200, las últimas innovaciones en Dry Air serán presentadas por primera vez en la PLAST ’09 y deberían garantizar un éxito aún mayor. 

Evolución en la mezcla gravimétrica con la nueva línea Gravix

MORETTO no tiene menos de siete series de máquinas de dosificación gravimétrica —la 100, 200, 400, 600, 800, 900 y 1000— con 132 modelos para márgenes de rendimiento que van desde los 10 a los 5000 kg/h y la capacidad de dosificar hasta 12 materiales. El DGM es un mezclador de lote gravimétrico equipado con características exclusivas de MORETTO: válvula de doble aleta, tolva de peso libre, y micro dosificador Rotopulse, que, conjuntamente, permiten a la máquina garantizar una alta precisión de ± 0.001%. Está equipado con un potente microprocesador y un software altamente sofisticado. Los algoritmos de pesaje que trabajan en milisegundos lo hacen inmune a las vibraciones, de modo que puede ser instalado directamente en la máquina de moldeo por inyección.

En la PLAST ’09 será presentada por primera vez una nueva línea de equipamiento específica para la dosificación gravimétrica. Se ha dotado al DGM de una nueva pantalla táctil a color y de un nuevo nombre: Gravix. Con esto el número de líneas con este tipo de interfaz llega hasta diez. El uso de iconos para representar los parámetros facilita al operador gestionar el proceso de igual modo que si lo hiciera con el teclado y la pantalla estándar. 

Todas las innovaciones presentadas en el stand de MORETTO en la PLAST ’09 pueden ser conectadas al sistema supervisor MOWIS, que permite la gestión de una planta completa, centralizando la gestión y las actividades de supervisión en una única estación de control. Dichas innovaciones permiten ostentar la certificación OMS&P (Original MORETTO Systems & People), el logotipo ético de la empresa y la garantía de experiencia y calidad.

La PLAST ’09 no será sólo la plataforma de lanzamiento de las últimas innovaciones de MORETTO, sino que también será el mejor escaparate posible para presentar las otras líneas de producto de la empresa. Estas incluyen: 

· Cristalizador MPK, una nueva tecnología lanzada en la Fakuma 2008, capaz de satisfacer incluso los requisitos más estrictos en el campo de la cristalización de plásticos;

· el sistema Flowmatik acoplado con la tecnología X Dryer para desarrollar un sistema deshumidificador de alta tecnología, capaz de garantizar un rendimiento excelente y reducir el consumo de energía. Durante la exhibición, MORETTO mostrará una planta de deshumidificación montada sobre una plataforma con ocho tolvas y un secador doble automático;

· el mezclador DGM 1000 es capaz de manejar hasta 5000 kg/h. Equipado con ocho tolvas como estándar, ha sido diseñado hasta el más mínimo detalle. Un mezclador especial de alta eficiencia que produce una mezcla homogénea. La tecnología digital y la exclusiva válvula de doble aleta de MORETTO proporcionan, conjuntamente, un alto nivel de precisión que ofrece una repetibilidad de dosificación del ± 0.002%;
· el micro dosificador DPM, una unidad de dosificación de micro-lote pulsada, representa una nueva manera de dosificar, gracias al uso de la válvula de doble aleta y al Rotopulse, un dispositivo que hace posible dosificar cantidades de producto tan pequeñas como 0.1 g con una precisión del 0.001% y un tiempo de reacción de 25 ms;

· Quad, una nueva versión de una unidad de aspiración, que gracias a la aplicación de una válvula especial, puede ser conectada hasta a cuatro cargadoras de tolva. Como en la versión previa de dos cargadoras de tolva, la válvula puede ser aplicada a todas las unidades de aspiración de tres fases de MORETTO donde se necesite este tipo de operación. 

Las máquinas de la tecnologia de granulación, refrigeración y control de temperatura, también estarán expuestas en el stand.
Una vez más, MORETTO acudirá a la PLAST ’09 buscando satisfacer las más exigentes demandas del mercado con máquinas que representan la perfecta unión de la tecnología más vanguardista con la eficiencia productiva, y con la vista puesta en el ahorro energético.
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