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Communiqué de presse


Première du KruiseKontrol– nouvelle technologie de MORETTO sur le salon PLAST’09
MORETTO, une des entreprises leaders en matière d’automatisations dans le domaine de la plasturgie, va montrer ses toutes dernières innovations et ses technologies de pointe sur le prochain salon PLAST’09 à Milan, dans le hall 22, stand A/B 18/17. Sur plus de 500 m², on y verra non seulement toute sa gamme de produits mais il y aura aussi une surface spécialement aménagée pour les nouveautés. Parmi ces innovations, on notera en particulier :

· dans le secteur de transportation : le KK - KruiseKontrol, un système exclusif d’alimentation pour granulés qui marche à vitesse constante

· au niveau du système d’assèchement, le Dry Air mini dryer qui a été perfectionné

· dans le domaine du dosage, l’appareil de dosage gravimétrique DGM qui a été encore amélioré 

Ces innovations font partie d’un projet plus vaste qui prévoit des interfaces sur écran tactile pour différentes lignes de production. Le système d’écran tactile a été mis au point dans les technologies suivantes : X Dryer, Dry Air, KK - KruiseKontrol, Gravix, Quad, Flowmatik, le système de cristallisation MPK, Dolphin, BCS – le système de code à barre. Ainsi, grâce à un système d’interface clair, simple et intuitif, la relation entre l’opérateur et la machine est d’autant plus facilitée.

KK - KruiseKontrol – l’efficacité pour l’alimentation des granulés 

Le KK – KruiseKontrol est un système innovant pour l’alimentation des granulés qui sont envoyés à la machine de transformation, dont la fonction est d’ éviter d’éventuels problèmes qui pourraient avoir des effets néfastes sur les propriétés techniques des pièces moulées en cours de fabrication.

L’alimentation des granulés à vide n’est pas sans contenu technique ni aussi simple que ce que l’on en dit à tort. En effet, les granulés se comportent de façon tout à fait différente et ont une influence non négligeable sur le déroulement des opérations en fonction – selon le volume, la densité, la fragilité, la teneur en poussières, la forme et selon la teneur d’additifs. A cela, il faut ajouter la distance à parcourir et la commande de la bande sur laquelle le matériau doit être transporté, etc. En prenant compte de tous ces aspects, MORETTO a développé le KruiseKontrol, un système innovant qui est en mesure d’optimiser les paramètres d’alimentation.

L’opérateur ne fait rien de plus que de donner le type du matériau et le numéro de la machine à alimenter. Le KruiseKontrol, avec ces deux données, va définir les meilleurs paramètres possibles pour chaque type de granulé. Le KK est en mesure de sélectionner la vitesse idéale pour chaque type de polymères sans que ceux-ci soient endommagés. De plus, il règle la vitesse à l’intérieur des conduits et évite la formation de poussières. Dans le profil de l’alimentation du KruiseKontrol sont régulées les pointes en début et en fin de phase de nettoyage et, en même temps, la vitesse de la phase principale d’alimentation est accélérée, ce qui bien entendu aura pour effet d’augmenter la productivité (voir tableau KK). Le système évite en plus tout dégât des granulés pouvant survenir au cours de l’acheminement dans les conduits.

Les vitesses d’alimentation peuvent être différentes selon les cycles, mais une même vitesse doit être maintenue quelles que soient les conditions, la distance ou la hauteur des conduits.

Ces spécificités du système donnent des avantages probants - élimination totale de toutes poussières, détérioration minimum des conduits et disparition complète des « cheveux des anges » - cette formation de longs fils à l’intérieur du conduit. KruiseKontrol est en mesure de régler plusieurs parties d’un système d’ alimentation avec un seul générateur à vide.

Lors de la transformation de polymères techniques, l’emploi de ce nouveau système est indispensable car il simplifie de façon durable le processus de fabrication. La structure est dynamique, les paramètres peuvent être définis préalablement et il suffit d’amener le matériau aux machines pour avoir l’alimentation voulue à vitesse constante. Le contrôle sur écran tactile facilite considérablement cette opération. Pour la production de disques optiques précisément, cette technique offre un avantage qualitatif, exclusif et unique.

Perfectionnements techniques du mini dryer à air sec et développements dans la gamme des produits concernés par la X technologie 

L’activité principale de MORETTO est l’assèchement des matériaux. L’entreprise a développé plusieurs technologies mais celle du mini dryer à air sec est certainement celle qui a le plus de succès. Il s’agit d’un système d’assèchement à air sec avec deux tours doubles auto-régénérantes, pour des petites productions, comme par ex. la fabrication de petites pièces techniques - lentilles d’appareils photos microscopiques, composants d’appareils de téléphone, et autres. Dans ce cas, on applique la technologie zéolite (tamis moléculaire). L’air comprimé utilisé provient directement du réseau d’air comprimé disponible sur le site, sans pré-assèchement. La fonction « anti-stress » règle la température de l’air de retour, réduisant le flux d’arrivée d’air dès que la température augmente de trop, ceci, afin de protéger les matériaux contre des excès de chaleur. Le projet air sec comprend cinq modèles, chacun étant muni d’un trémie. Cet appareil est très compact et peut, grâce à ses dimensions réduites, être installé sur la presse d’injection.

Les perfectionnements techniques du Dry Air mini dryer comprennent une interface sous forme d’écran tactile, également sur les modèles des mini dryers de cette série sur lesquels on peut adapter la programmation du X dryer. Il suffit donc de ne donner que deux paramètres 

le matériau

le débit par heure

Tout le reste se fait automatiquement !

Le système Dry Air calcule automatique l’alimentation d’air, la température en cours de fabrication et la durée. Au regard de cette évolution, le Dry Air mini dryer est encore plus fonctionnel et plus efficace.

Lancé à l’occasion du salon K2004 et présenté comme édition anniversaire sur le K2007, le succès du système Dry Air, avec un nombre de modèles vendus dépassant les 4.200 unités, parle de lui-même. Avec les innovations qui seront dévoilées sur PLAST ’09, le succès de ce mini dryer est amené à croître encore davantage.

Perfectionnements techniques au niveau des dosages gravimétriques avec la gamme Gravix

MORETTO compte pas moins de sept séries de dispositifs pour le dosage gravimétrique – les séries 100, 200, 400, 600, 800, 900 et 1000 – avec 132 modèles pour des capacités de production pouvant aller de 10 à 5000 kg/h et des possibilités de dosage, jusqu’à 12 matériaux. Le DGM est un appareil de dosage gravimétrique par batch - équipé de pièces exclusives telles une soupape à double siège, un trémie avec pesage libre et un micro-doseur « Rotopulse ». Grâce à ces dispositifs spéciaux, la machine peut travailler avec une extrême précision de l’ordre de ± 0.001%. Le DGM est équipé d’un microprocesseur puissant et d’un gros logiciel. Le système de commande des algorithmes de pesage qui se fait au millième de seconde le rend immunitaire face aux vibrations, ce qui permet de l’installer sur la presse d’injection. Une nouvelle ligne d’équipements vouée au dosage gravimétrique sera dévoilée sur PLAST ’09 : DGM s’appellera désormais Gravix et aura une interface en couleur. Le nombre de lignes de produits disponibles avec ce type d’interface avec écran tactile va passer maintenant à 10. La représentation des paramètres par des icônes va rendre son emploi plus facile pour l’opérateur. Le clavier est de ce fait plus simple à manier que son acolyte classique muni de caractères.

Toutes les innovations qui seront présentées à l’occasion du salon PLAST’ 09 –sur le stand der MORETTO – peuvent être connectées au système de contrôle MOWIS avec lequel il est possible de gérer tout un site industriel en centralisant les fonctions de gestion et de contrôle sur un seul et même poste. Elles sont toutes homologuées avec la certification OMS&P (Original MORETTO Systems and People), la marque éthique de l’entreprise, garantie d’une longue expérience et de qualité.

PLAST ’09 ne sera pas seulement la rampe de lancement des toutes dernières innovations de MORETTO mais ce sera aussi la vitrine idéale pour présenter les autres lignes de produits de l’entreprise. En complément des innovations exclusives, MORETTO va montrer par ailleurs :

· le système de cristallisation MPK, une technologie qui a été présentée récemment sur le salon Fakuma 2008. Il est en mesure de satisfaire les demandes les plus urgentes en matière de cristallisation des matières plastiques.

· le système Flowmatik, qui, associé à la technologie du X Dryer, forme un système d’assèchement au contenu hautement technologique. Il offre d’excellentes performances et permet de faire d’énormes économies d’énergie. Sur le salon, l’entreprise va montrer un modèle d’installation d’assèchement composée de huit trémies et d’un double dryer automatique, montés sur une mezzanine.

· le mélangeur, DGM 1000, qui peut brasser jusqu’à 5000 kg/h. Equipé de huit trémies standard, il est techniquement très au point et ce, jusque dans les moindres détails. Un mélangeur spécial à haute performance génère un mélange extrêmement homogène et précis – grâce à la technologie numérique et la soupape exclusive à double siège. Ces dispositifs permettent d’obtenir une stabilité de dosage de l’ordre de ± 0.002%;
· l’appareil de micro-dosage, DPM, est un appareil de dosage micro-batch par pulsion qui représente une nouvelle forme d’interprétation du dosage grâce aux dispositifs à double siège et au « Rotopulse ». « Rotopulse » permet un dosage par batch de quantités infimes de l’ordre du 0.1 g avec une précision de 0.001% et des temps de réaction de 25 ms;

· Quad, une nouvelle version d’un dispositif d’alimentation par succion qui grâce à l’emploi d’une soupape spéciale permet de connecter jusqu’à quatre chargeurs de trémie triphasés. Comme dans sa version précédente avec deux chargeurs de trémie triphasés, la soupape peut être employée pour toutes les unités de succion triphasées de MORETTO dans le cas où ce type de commande a été prévu.

Par ailleurs, quelques machines concernant les techniques de granulation et de réglage des températures –chaud et froid- seront présentées sur le stand.

A cette occasion, MORETTO sera également attentif à répondre aux attentes du marché et à montrer sur Plast’09 les machines qui sont l’exemple même d’une parfaite relation entre technologie et compétitivité, tout en mettant un point d’honneur sur les économies d’énergie.
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